

## ПОСВЯТИЛИ ПЕРВЫМ ИЗ ФАУНЫ

**Международный день птиц ежегодно отмечается во многих странах 1 апреля: с этой датой связано подписание Конвенции ООН (Парижской – в 1902 году) о защите пернатых на всей планете.**

Стоит отметить, представители данного вида фауны стали первыми, кто попал под нормативную защиту человечества. А зачинателями такой идеи стали школьные педагоги-биологи из городка Оил-Сити (США). Они и организовали почти десятилетием ранее «птичьих праздники»,

на которых вместе с учениками развешивали изготовленные скворечники. Добрую инициативу подхватили широкие массы по всей Северной Америке, а потом и Европе, где праздник совпадал с весенним возвращением домой перелетных птиц. Кстати, на Руси именно в эту

пору издавна было принято печь оригинальную сдобу в виде жаворонков, развешивать кормушки. Так что вскоре «красная дата» успешно прижилась и в нашей стране благодаря активной поддержке юннатских и других природоохранных организаций.

## Прилетели – заселяйтесь!

# Птицам навстречу

Владимир **НАПОЛЬНОВ**  
Фото Дениса **МАТЮХИНА**

**С высоты птичьего полета наш экологический десант, высадившийся на днях в пригородном массиве Дубки Оренбурга, выглядел, похоже, весьма интригующе. Снующие тут и там пернатые обитатели встретили нас многоголосным щебетаньем, над макушками высоченных тополей даже орлан-белохвост закружил, словно заинтересовавшись: кто это потревожил места здешние? Шутка ли, почти сотня людей явилась в тихую округу, начала раскладывать на скамейках предметы разные, вооружаться инструментами...**

## ПРИСЛАННЫЕ НЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ

Десант был организован региональным министерством природных ресурсов в преддверии Международного дня птиц. К специалистам этого ведомства присоединились педагоги экологического профиля, их воспитанники с родителями, журналисты, ребята из профильной смены «Агроклассы» и кружков местных лесничеств. Традиционная ежегодная акция областного масштаба стартовала на территории детского санатория «Зарница».

В Дубках сейчас – настоящее раздолье для птиц. Недавно сошел снег, полезла травка, появились жучки-червячки, на деревьях вот-вот распустятся почки. И спокойствие царит вокруг, до заезда первых смен в детские оздоровительные лагеря-санатории еще больше месяца осталось. Самое время и место подыскивать жилье пернатым, обзаводиться парой!

Отдельной внушительной командой в «Зарницу» приехали педагоги и воспитанники Оренбургского областного детско-юношеского многопрофильного центра (ООДЮМЦ). С собой привезли коллекцию из нескольких десятков мастеровенных жилищ для пернатых, которые и разложили на скамейках. Каких только строений здесь нет – с пологими и покатыми крышами, без крыш вовсе, в виде дупел, а вот и кормушки с резными перилами.

– Это только часть работ из представленных ребятами со всего Оренбуржья на наш конкурс, – рассказывает заведующая отделом экологического образования и природоохранной деятельности ООДЮМЦ Анжела Алпацкая. – А всего поступило около двухсот строений. Поскольку предназначение у них разное, итоги подвелись по трем номинациям



Денис Першев (в центре) руководит развешиванием новых птичьих «квартир».

– «Птичья столовая», «Скворечники и дуплянки», «Кормушки из твердых коммунальных отходов». Лучших «строителей» определяли в том числе и специалисты-орнитологи. Оказавшиеся в призраках ребята получают путевки в областные профильные смены «Эколидер». Среди условий конкурса было и такое: работы участникам не возвращаются.

«Невозврат» объяснился тут же: все присланные изделия отправляются, так сказать, по месту их предназначения. То есть в парки, скверы, детские лагеря и другие зеленые зоны – для пернатых обитателей.

## ПЕРНАТЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ

Одна из воспитанниц ООДЮМЦ – ученица 6-го класса средней школы № 34 Оренбурга Роксана Устинова приехала в «Зарницу» с родителями и дедушкой Владимиром Бикбулатовым. Роксана – активный участник многих экологических акций, в упомянутом конкурсе отличилась тоже, представив свой скворечник. Сотворенный, как призналась, с помощью деда. Что не возбраняется.

«Для пернатых предпочтительны искусственные жилища, максимально приближенные к естественным гнездованиям. Поэтому желательно их мастерить из обычных деревянных отходов, досок, фанеры, картона. Ни к чему красить, шлифовать и лакировать, пусть поверхности будут шершавыми, птичкам так легче коготками цепляться».

– Я пилил и строгал, потом сбивал стенки и крышу изделия, а внучка руководила всем процессом, подсказывала, измеряла каждую деталь, – уточняет Владимир Бикбулатов. – Мы с ней таких строений уже много изготовили, развесили по городским паркам и скверам. Столярничаем прямо в квартире, главное – жена не ругается. А здесь интересно посмотреть на другие работы, перенять что-то, поэтому приглянувшиеся дупельники-скворечники фотографирую, дома внимательно изучим с Роксаной.

– Для пернатых предпочтительны искусственные жилища, максимально приближенные к естественным гнездованиям, – объясняет тонкости столярного процесса руководитель ООДЮМЦ Сергей Корнев, биолог с многолетним стажем. – Поэтому желательно их мастерить из обычных деревянных отходов, досок, фанеры, картона. Ни к чему красить, шлифовать и лакировать, пусть поверхности будут шершавыми, птичкам так легче коготками цепляться.

Со слов Сергея Викторoviча, в пойменных пригородных лесопосадках уже повсюду обживаются большие и малые синицы, полевые воробьи, варакушки, зарянки, пищухи. На днях ожидается появление скворцов, мухоловок, трясогузок. Близость людей на территории зоны отдыха Дубки пернатых не пугает, к такому соседству птицы привычны. Опять же, от хищников, которые человеческой близости боятся, это спасает.

– Научными наблюдениями отмечено, что нередко прилетающие на гнездование особи выбирают свои прежние жилища, – добавляет Сергей Корнев. – Поэтому новые скворечники или дупельники не сразу заселяются, к ним пернатым еще присмотреться надо, оценить представленное место расположения. Вот тут важно, где развешивать наши изделия. А новым парам и свежие «квартиры» как раз под стать.

## ЗАЩИТНИКИ ПО СОСЕДСТВУ

Разговоры разговорами, выставка выставкой, а по-

ра и за главное дело приниматься.

– Идем птицам навстречу! – звучит команда от опытного эколога, с недавних пор возглавляющего отдел лесного и зеленого хозяйства в управлении охраны окружающей среды администрации Оренбурга, Дениса Першева.

Под чутким руководством Дениса Валерьевича его коллеги высматривают подходящие деревья, прикладывают к ним лестницы-стремянки, разматывают металлическую ленту. Берут в руки электродрели. Конечно, стволы никто сверлить не станет, дрелями фиксируются специальные крепления в лентах.

Конкурсные изделия водружаются на высоченные тополя метрах в двадцати друг от друга. Согласно известной розе ветров в наших краях устанавливаются летками (отверстия для попадания обитателей внутрь) с предпочтительных западной и юго-западной сторон деревьев – прямо или с небольшим наклоном. Впрочем, это не принципиально, говорят специалисты.

– Но расстояния между «квартирами» соблюдать необходимо, – наставляет всех присутствующих Денис Першев, – примерно от десяти до двадцати метров. Иначе птичьи семейства между собой конфликтовать будут, изгонять из домиков, ведь у каждой пернатой «ячейки» есть своя защитная территория.

Взбираться высоко на деревья не нужно, «квартиры» закрепляются в двух-трех метрах от земли. Вслед за взрослыми специалистами за дело принимаются и юные экологи. В их руках работа тоже кипит, за какие-то полчаса все подготовленные скворечники, дуплянки и кормушки оказываются на подходящих местах. Теперь можно и расхотеться, уступая привычный простор птицам. Пусть спокойно себе выбирают жилища для новоселья!

Здесь пернатые будут под постоянным присмотром коллектива и посетителей «Зарницы», с одобрением констатируют специалисты регионального минприроды. И птицам не придется опасаться хищников, занимаясь своим привычным делом – выращиванием потомства, а для нас сохраняя от вредителей-насекомых лесные массивы. Таким вот добропорядочным получается это соседство. «Скворечные» акции продлятся во всех городских округах и районах Оренбуржья вплоть до окончания апреля.



Конкурсные работы готовы для водружения на деревья.